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Ablauf Workshop IK'TBIL

1. Wer benotigt welche Daten flr die Kosten eines Bio-Eis?

2. Beispiele zur Berechnung der Kosten je Ei

w

. Welche Positionen haben den grof3ten Einfluss auf die Kosten des Bio-
Ei?

. Welche Positionen und Informationen fehlen?

Welcher dieser Positionen kann ich beeinflussen?

Bei welchen Positionen wissen wir am wenigsten?

. Zu welchen Fragestellungen besteht Forschungsbedarf?

Woher kann ich diese Daten bekommen?
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Was macht die Glaubwiurdigkeit der Daten aus? Methodik der
Datengenerierung




1. Wer bendotigt welche Daten fur die
Kosten eines Bio-Eis? IKTBIL

e Betriebsleiter und -leiterinnen,

— die neu in diesen Betriebszweig einsteigen wollen, um zu
entscheiden welches Haltungsverfahren etc. fur sie geeignet ist

— die ihre Kosten mit denen anderer Betriebsleiter vergleichen
wollen, um ihren Betrieb zu optimieren

e Berater und Beraterinnen, die sie dabei unterstiutzen wollen

e \Vertreter des LEH, um abzuschatzen welche Einkaufspreise
angebracht sind

e Politiker und Politikerinnen, die erwagen, bestimmte Haltungsformen
ZU unterstutzen



2. Beispiele zur Berechnung der ”NKWWHWBWL
Kosten je Bio-Ei

e Mobilstall
— 225 Tierplatze
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2. Beispiele zur Berechnung der
Kosten je Bio-Ei ICTBIL.

e Mobilstall




2. Beispiele zur Berechnung der
Kosten je Bio-Ei ICTBIL.

e Mobilstall

Mobile, geschlossene, warmegedammte Stallkonstruktion;
planbefestigter, eingestreuter Innenscharrraum; Kotgrube mit
Sitzstangen, Futterungs- und Trankeeinrichtungen sowie perforiertem
Kotbereich mit Kotband; Einstreunester mit manueller Eiersammlung;
Auslauf mit Naturboden, mobile Einrichtungen zum Schutz vor Sonne,
Regen und Greifvigeln; separate Funktionsbereiche: Innenscharrraum,
Kotgrube, Auslauf Festmistverfahren; freie Luftung; Trogfutterung und
Nippeltranken; manipulierbares Beschaftigungsmaterial; separate
Sandbader; direkte Kotabfuhr Stall- und Zaunversetzen 20 x jahrlich;
Auslauf mit Naturboden, fur Verkauf an Hofladen oder LEH, Schwere,
braunlegende Legehybriden, Einstallungsalter 19 Wochen, 12 %
Tierverluste (vermarktungsfahige Eier: 257 St., B-Ware: 4 %)




2. Beispiele zur Berechnung der
Kosten je Bio-Ei ICTBIL.

e Stationarer Stall
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2. Beispiele zur Berechnung der
Kosten je Bio-Ei ICTBIL.

e Stationarer Stall

Geschlossenes, warmegedammtes Gebaude, planbefestigter,
eingestreuter Innen- und Kaltscharrraum, Volierengestelle mit
Sitzstangen, erhohte Ebenen, Kettenfltterung, Nippeltranken,
unbellftetes Kotband, Abrollnester mit automatischer Eiersammlung,
Festmistverfahren mit kombiniertem Entmisten der Scharrraume,
Zwangsliuftung, Braunlegende Einnutzungshybriden, Einstallungsalter 19
Wochen, 10 % Tierverluste (Leistungsniveau des KTBL-
Ausgangsverfahrens: Vermarktungsfahige Eier: 260 St., B-Ware: 4 %)



Zwel Beispiele: Beschreibung der W‘KWHBWL

Haltungssysteme
Tierplatze 15.000
Besatz Tiere/m2 nSGF 6 12
Investitionsbedarf €/Stall + Auslauf 37.600 1.100.000
€/TP 135 73
Arbeitszeitbedarf AKh/TP % a 1,6 0,3
ohne Vermarktung
Akh/(Stall + Auslauf) = a 400 4.695
Tierverluste % 12 10
V"er_mark_tungs— Stuck/TP . S
fahige Eier**
Mogliche Vermark- Mehr als 50% Nahezu 100% an
tungswege Direkt- GrolRhandel
vermarktung
Mdogliche Erloése/Ei ct/Ei Uber 35 ca 16-19
* TP = Anfangshenne und Jahr * * Vermarktungsfahige Eier (Guteklasse A) je Anfangshenne und Jahr

Quelle: www.ktbl.de > Wirtschaftlichkeitsrechner Tier und J. van der Linde und H. Pieper (2018)



http://www.ktbl.de/

Zwel Beispiele: Produktionskosten W‘KTWHNBWL

Tierplatze 15.000
Junghenne Ct/Ei 4,2 2,7
Futter ct/Ei 10,3 8,6
Stall + Auslauf ct/Ei 8,3 1,7
Lohnkosten ct/Ei 12.4 2,3
Sonstige variable Kosten  ct/Ei 2,5 1,0
Summe Kosten ct/Ei 37,7 16,3

* TP = Anfangshenne und Jahr

Quelle: www.ktbl.de > Wirtschaftlichkeitsrechner Tier und J. van der Linde und H. Pieper (2018)



http://www.ktbl.de/

3. Welche Positionen haben den grol3-
ten Einfluss auf die Kosten des Bio-Ei? KTBL

Mobilstall 250 TP Stationarer Stall 15.000 TP
Kosten gesamt 37,7 ct/Ei Kosten gesamt 16,3 ct/Ei
Sonstige variable Sonstige variable

Kosten; 2,5 _\ Kosten; 1 _\

=
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4. Welche Positionen und KBl
|nformationen fehlen?

e Aus der Sicht der Erzeugung
— Wurden alle Anforderungen berlcksichtigt, z.B. Aufstallungspflicht
bei Vogelgrippe?
— Was sage ich, wenn mich der Verbraucher nach dem maéannlichen
Kuken fragt? -> Zweinutzunglinien
— Was wird zukunftig auf mich zukommen? Z.B. 100% Bio-Futter

e Aus Sicht des LEH
— Wie grol3 ist das Risiko belastete Eier geliefert zu bekommen?

e Aus Sicht der Politik: welches Haltungsverfahren ist zu fordern nach
welchem Kriterium?

— Tierwohl?
— Nahrstoffbelastung im Auslauf?
— Emissionen?
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Woher kann ich diese Daten
bekommen? IKTrBIL.

o www.ktbl.de

e https://www.landwirtschaft-bw.info/pb/MLR.LEL-
SG,Lfr/Startseite/Unsere+Themen/oekolandbau

e https://www.stmelf.bayern.de/idb/legehennenoeko.html
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http://www.ktbl.de/
https://www.landwirtschaft-bw.info/pb/MLR.LEL-SG,Lfr/Startseite/Unsere+Themen/oekolandbau
https://www.stmelf.bayern.de/idb/legehennenoeko.html

IK'TBIL

1. Bei welchen Positionen wissen wir am wenigsten?
2. Zu welchen Fragestellungen besteht Forschungsbedarf?
Minderung der hohen Tierverluste

Besserer Schutz vor Beutegreifern
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